

# 岁岁年年花不同

## ——第41届中国洛阳牡丹文化节见闻

◎ 陈学桦 王雪娜 肖遥

唐诗讲“年年岁岁花相似，岁岁年年人不同”，今年的河南省洛阳市，牡丹花品种推陈出新，人们的精气神儿也焕然一新。

第41届中国洛阳牡丹文化节开幕以来，笔者走访洛阳市各景区、牡丹园，直观感受是，在洛阳街头走一走，诸多新变化让人流连忘返。

第一个变化当属花开新色彩。

4月18日，隋唐城遗址植物园，高级工程师沈改霞正悉心照料“什样锦”牡丹。眼前这株“什样锦”美出新境界：同一株牡丹上嫁接不同品种，竟开出七种颜色的花。

每年牡丹绽放的时节，也是“护花使者”沈改霞最忙碌的时候。“不仅有‘什样锦’，我们园里还有‘不可能的梦’。”沈改霞开玩笑说，“常年田间作业，风吹日晒，我是自带花香的农民。”

和沈改霞一样为花忙碌的，还有王城公园的保安小哥。

王城公园的“金丝贯顶”牡丹，成为赏花“顶流”。花坛外，游客排百米长队是常态，耗时2个小时只为一睹芳容。出于安全考虑，保安小哥在花丛边为游客免费“代拍”。“这是谁的手机？”“我的！别弄混啊！”……保安小哥忙得脚不沾地。

洛河边的中国国花园，今年也添“新颜色”。该园副主任姚孝祺介绍，牡丹花在往年九大色系的基础上，引进了橙色牡丹，圆满解锁“十全

色系”新成就。

第二个变化是游客新体验。

3月以来，抖音上的洛阳“赏花”“牡丹”相关预售订单环比增长386%，洛阳也登上“抖音10大热门赏花城市”榜首。

数据背后，是实实在在的吸引力。在洛邑古城景区，古色古风的街区，傲然挺立的牡丹，吸引着身着汉服的游客驻足观赏。

“古都洛阳与汉服有着极强的适配性，‘汉服+牡丹’是轻松出片的标配。”洛邑古城市场营销经理程俊晖介绍，“流行汉服穿搭的城市没有牡丹特色，其他以牡丹闻名的地方没有汉服的热潮，只有在咱洛阳，大街小巷牡丹盛开，穿汉服的人在赏花，花儿又何必不在赏着汉服秀呢？”

位于老城区的“玉兔说”汉服馆，因“复原妆”在社交媒体上“圈粉”。汉服店老板紧跟市场需求，“我们在复原妆的基础上，推出牡丹簪花妆造，许多外地游客专程前来拍摄汉服写真。”

隋唐洛阳城国家遗址公园片区，是洛阳古都文化体验区的核心片区。这里的牡丹不靠数量取胜，而是通过巧妙的设计与搭配，让牡丹的娇艳与应天门的宏伟交相辉映。笔者拿出手机搜索，应天门景区的实景演出，在各平台上一票难求。

第三个显著变化是文明新风尚。

牡丹文化节期间，洛阳“花式”宠客。外地车辆违停只提示，不处罚；景区周边随处可见免费茶水铺、高铁站帮忙托运行李的青年志愿者；牡丹园内有自豪讲解“洛阳红”的市民，还有画牡丹扇子免费送给小朋友的热心大姐……政府职能部门带了头，市民的责任感油然而生，城市实现了“文旅出圈”的自我驱动。

4月18日，笔者从洛阳市文化广电和旅游局获悉，今年4月1日至15日，洛阳市共计接待游客1016.49万人次，旅游总收入达78.44亿元，同比2023年分别增长16.4%和27.65%。“一朵花”惊艳神州大地，醉了四方宾朋，富了一方百姓。

物质文明提升了，城市精神文明也在潜移默化间浸润。以城市“微改造”为主思路，洛阳把群众感受作为关键核心指标，老旧小区改造得亮堂整洁，邻里中心打通便民服务“最后一公里”，城市社区打造“10分钟健身圈”……洛阳高质量创建全国文明城市，新风浸润在一草一木、一街一景。

“牡丹花开又逢君”，行走在洛阳街头，“逢君”的期望与热忱无处不在。一花、一节、一城，如今的洛阳，正以“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播”理念，持续激活新文旅、培育新产业，让文化自信、城市品牌更加熠熠闪光。



4月22日，四川省内江市第十三小学校组织开展以“逐梦太空 探索未来”为主题的中国航天日科普活动。学生们通过航天科普课堂、水火箭发射体验等，学习航天科技知识，激发科学探索热情，感受航天事业发展成就，共同迎接4月24日“中国航天日”。图为当日，在内江市第十三小学校，老师向学生们普及航天科普知识。

兰自涛 摄

(上接A1版)

### 共育亲子阅读良好生态

近年来，国家对于家庭亲子阅读越来越关注。2020年10月，中宣部印发《关于促进全民阅读工作的意见》，明确提出积极推动青少年阅读和家庭亲子阅读；2021年，国务院颁布了《中国儿童发展纲要（2021—2030）》，提出进一步加强亲子阅读指导、培养儿童良好阅读习惯、分年龄段推荐优秀儿童书目等要求；2023年，全国妇联等部门联合印发《关于开展“书香飘万家”全国家庭亲子阅读行动的实施意见》，部署开展“书香飘万家”全国家庭亲子阅读行动……

亲子阅读，是让孩子爱上阅读的最好方式之一。那么，如何更好地推动家庭亲子阅读，培育亲子阅读良好生态，让更多孩子的童年书香弥漫？

“解决亲子阅读专业指导问题，需要社会、学校和家庭共同努力，提供优质的阅读资源和专业的指导服务，同时营造良好的阅读氛围。”李兵认为，政府和社会组织应加大投入，建设更

多专业的亲子阅读指导中心，提供系统的亲子阅读指导服务，帮助家长掌握正确的阅读方法和技巧；学校可以开设亲子阅读课程，邀请专家及优秀阅读型家长开展讲座和培训，增强家长对亲子阅读的认识和重视程度；图书馆和书店等场所也可以设立亲子阅读区，提供适合不同年龄段儿童的阅读材料，让家长和孩子能够在舒适的环境中享受阅读的乐趣；家长自身也应积极学习亲子阅读知识，了解孩子的阅读需求和兴趣，合理规划阅读时间，与孩子共同享受阅读的快乐。

“从小培养孩子的阅读兴趣和习惯，会使孩子终身受益。”杨霖认为，亲子阅读需要花时间，也需要有毅力，更要营造良好的家庭阅读氛围。“有固定阅读书刊和亲子共读时间是亲子阅读的基础。”她提到，家长可以选择有正向引导作用的书刊，每周或者每月安排固定的亲子阅读时间与孩子共读，在润物无声中让孩子感受阅读的魅力。杨霖还强调，亲子阅读的场合是多样的，无论何时何地，捧起书本，都可以和孩子一起在阅读中发现世界的精彩，读懂人生的真谛。

“活动可持续，才能让亲子阅读走进更多家庭。”谢春燕认为，各地应有组织、项目化地策划亲子阅读活动，以丰富活动激发亲子家庭的参与热情。同时，吸引更多社会资金、社会组织和有阅读引导能力的志愿者参与到亲子阅读服务中来，提升亲子阅读活动的专业性、多元性，让亲子阅读活动可持续。谢春燕表示，接下来会组织更多文明实践力量，一起推动亲子阅读走进更多家庭。

陈燕青建议，为解决亲子阅读活动的资源分散和人手问题，可以考虑与当地幼儿园、文化机构和书店等社会力量合作，积极探索多种合作模式来获取更多的支持。针对亲子阅读参与度有待提高的现状，她建议可举办各类互动性强、富有创意的活动，如角色扮演、流动故事妈妈等，来增加亲子阅读的乐趣；也可以尝试引入线上阅读平台以及多样化的线下阅读活动，以此拓宽阅读的空间和场景。陈燕青还强调，应进一步培育、壮大亲子阅读指导志愿者队伍，让他们深入社区、学校及城乡儿童服务阵地中去，以亲子阅读引领更多家庭感受文字之美，尽享读书之乐。

# 山西晋中市：百米“文化墙”绘出文明新风尚

◎ 路丽华 于晓萍

“会当凌绝顶，一览众山小”“迟日江山丽，春风花草香”“明月水净夜来霜，数树深红出浅黄……”在山西省晋中市城区诚信路临街的外墙上，一篇篇描绘山水田园的诗词，搭配上中国传统水墨画，营造出一个诗情画意的文化走廊，许多路过的市民不禁驻足品读。

近年来，晋中市城市管理局在创建文明城市工作中，把打造街区文化墙、电器箱(柜)作为提升城市文化品位和居民文明素质的一件实事来抓，推动文明城市创建工作深入开展。该局协调相关单位，对汇通路、顺城街、锦纶路、龙湖街、蕴华街5条主干道自行车可规范范围内的电力、燃气、通信、公安等271组市政箱体进行了美化提升，形成了一条亮丽的城市文化风景线。

诚信路环境清幽，两侧树木郁郁葱葱，鸟叫蝉鸣掺杂其间。很多市民去往社区公园都喜欢走这条疏朗大气的视线通廊。为了让街区更

整洁，从今年3月起，新建执法分队通过实地勘察，决定以诚信路段墙面为载体，打造一面文化墙。在与相关单位多次沟通和修改设计方案后，确定以水墨画搭配历代诗词的手绘图文形式对围墙进行美化。

专业绘墙画家以墙面为画纸，用丙烯作颜料，以刷子为画笔，通过一笔一画的方式绘制壁画，让原本单调的围墙变得灵动起来。经过一个多月的创作，36幅独立画幅，墙面白底、灰瓦，以清新淡雅的水墨画为基调，色彩鲜明、遒劲有力的历代古诗词跃然于350米长的围墙上，如画中细水流般徐徐予以展示，神采飞扬，惊艳亮相。另外，与文化墙紧紧相依的电器箱(柜)都描绘上了水墨画，有的画上了梅兰竹菊，有的画上了山林河流，让诚信路面貌焕然一新，更加生机勃勃。

现在，诚信路文化墙成了许多市民的热

打卡点。“归志宁无五亩园，读书本意在元元”“读书不觉已春深，一寸光阴一寸金”“少年易学老难成，一寸光阴不可轻……”细致入微的创作手法加上浑然天成的色彩搭配，受到学生们的青睐，与诚信路相邻的榆次九中、山西工程科技职业大学的学生们放学后专门到这条路上走一走，拍照打卡并分享到朋友圈。“美好的环境本身就是一种无声的教育，环境熏陶使诗意校园成为诗意教育的潜课程，给师生以自然向上的牵引力。”榆次九中的张老师边欣赏诗画文化墙，边分享着他的感受。

“你看，这里是泰山。”“这是白鹿洞啊，画得真像！”“这艘船上还站着两个人呢。”很多路过的市民用手机拍下墙画发给家人朋友一起欣赏。

下一步，晋中市城市管理局将继续加强城区墙面的修缮和美化工作，因地制宜，以点带面，让文化墙成为文明城市创建的一张靓丽名片。

### 新闻集装箱

## 黑龙江哈尔滨市：春季文旅活动精彩开场

本报讯(刘莉 李爱民)4月18日，黑龙江省哈尔滨市政府新闻办举行新闻发布会，哈尔滨春季旅游将围绕“春满松江 逐梦亚冬”黑龙江省开江季暨哈尔滨市开江民俗文化节、“春归大地 花开尔滨”2024哈尔滨丁香节、“春风十里 尔滨有礼”五一黄金周文旅系列活动三项重点活动精彩展开。

4月19日10时，省文化和旅游厅、哈尔滨市文化广电和旅游局联合举办黑龙江省开江季文旅系列活动启动仪式暨哈尔滨市开江民俗文化节开幕式，发布第九届亚冬会吉祥物“滨滨”“妮妮”漂流路线，通过5G技术联动道里区德嘉码头、道外区江月雅集、松北区龙江第一村三个分会场，将松花江流域历史悠久的开江民俗文化和现代竞技体育精神相融合，激励大家不负春光、一路追光。

哈尔滨市依托“丁香城”建设，陆续建成道里区“群力丁香公园”、香坊区“丁香科技博览园”等多个丁香主题公园，重点打造斯大林公园、丁香公园、古梨园等十大打卡点，推出最美丁香大道、最美丁香公园、最美丁香校园等“赏花前线”。从4月下旬开始，通过赏丁香、画丁香、写丁香、咏丁香、送丁香等方式，举办以丁香为主题的摄影、书画、诗歌比赛等活动。

“五一”期间，哈尔滨市精心打造十条精品旅游线路。其中，万国建筑品鉴、都市漫步风情线路将带大家穿梭于中央大街、中华巴洛克历史文化街区、红军街领事馆旧址群等，领略巴洛克式、拜占庭式、新艺术运动等融合不同风情的老建筑，沉浸式感受哈尔滨独具特色的欧陆风情。

## 江苏苏州市：以数字化推动书香社会建设

本报讯(张璐)4月21日，“百步芳草 四季书香”——2024年苏州市全民阅读系列活动启动。

本次活动的一大亮点是数字化服务的整合。苏州城市生活服务APP“苏周到”新开通“书香苏州”频道，将苏州全市阅读设施地图、活动资讯、在线阅读等六大模块集于一体，使数字阅读服务在掌上平台触手可及。此外，通过“1+10”市县联动体系，苏州将推出272项重点阅

读活动、1万余场各级各类阅读活动。

苏州市文广旅局和市场监管局联合发布《苏州市古籍数字化与开发利用规范》，这是全国首个地级市出台的古籍数字化地方标准，标志着苏州市在古籍数字化建设方面迈出新步伐。

2023年苏州市获评“全民阅读推广城市”，全市公共图书馆书刊文献外借达2338.35万册次，线上、线下服务读者达4561.7万人次。

## 河北石家庄市：“2024文明养犬社区行”公益活动启动

本报讯(石文)为加强市民文明素质教育引导，巩固全国文明城市创建成果，贯彻“双争”活动部署要求，4月18日，河北省石家庄市“城市是我家 我要爱我家”城市文明大行动——2024文明养犬社区行活动在新华区滨湖社区正式启动。

“2024文明养犬社区行”公益活动作为“城市是我家 我要爱我家”城市文明大行动的活动之一，今年以“牵绳粪袋文明清，宠爱更文明”为主题，组织开展文明养犬宣传进社区、文明养犬公益劝导等活动，发放文明养犬宣传资料，邀请专业人士举办讲座、开展义诊，为养犬居民讲解文明养犬重要意义和注意事项，增强文明养犬意识。组织文明养犬志愿者走进公园、广场等公共场所，开展现场宣

传、纠正不文明养犬行为等劝导活动，引导养犬居民规范文明养犬行为。创新宣传方式，采取短视频、网络直播、图文等形式，展示活动进展情况、点赞文明养犬行为，营造浓厚氛围。

文明养犬与人民群众日常生活息息相关，体现着城市的文明程度和市民文明素质，是践行文明城市创建为民、惠民、利民的生动体现。据悉，“文明养犬社区行”公益活动由市文明办、市公安局、市城管局、市广电等单位联合举办，至今已连续举办8年，旨在倡导养犬居民依法养犬、文明养犬、科学养犬，引导广大市民参与文明养犬宣传引导志愿服务，劝阻不文明养犬行为，以实际行动守护城市文明。

## 山东滨州市：卫健培育壮大新质生产力

本报讯(樊岩峰)近年来，山东省滨州市深入推进数字赋能、科技创新及人才学科建设，全流程提升患者就医体验，群众健康获得感不断增强，获评全国平安医院表现突出地区，医改工作入选全省十大创新举措。

高智能科技创新治疗方式。智能是新质生产力发展的第一动力。滨州市逐步推广AI智能产品，实现恶性肿瘤等疾病的早期检测和风险评估、个性化治疗方案的制订；积极打造公共实验平台，促进“大学科”“大科研”发展；建设智慧共享中药房，实现患者受益、医院节能的双重效果。

高效能服务提升就医体验。滨州市建设医疗影像云平台，实现医疗影像

数据的存储、传输管理应用。患者未到、信息先行，5G智慧型救护车抢得了黄金急救时间；借助信息技术手段，打造就诊咨询、预约挂号、医保收费“一站式服务中心”，推行床旁入院、诊间支付等便民措施，让群众享受更好的就医体验。

高质量调控优化资源配置。滨州市探索智能技术，推进资源合理配置和技术均衡发展。14家医共体牵头医院全面推行“互联网+远程诊疗”，构建起三级医学服务体系；推广机器人辅助系统，实现医生在万里之外实施手术；研发的智能睡眠、人造血管等，为患者诊断、治疗、康复提供重要支持，实现质能提升。

## 四川广汉市：开展农村困难残疾人实用技术培训

本报讯(徐琳)为进一步增强残疾人劳动就业能力，拓宽残疾人增收致富渠道，近日，四川省广汉市残联组织开展2024年农村困难残疾人实用技术培训。此次培训分两批次，共160名农村困难残疾人参训。

培训课程针对参训学员需求“量身定制”，包括课堂授课、实地参观、电商培训、专家讲座等，邀请了多名种植养殖专家授课，课程涉及选种、繁殖、饲养管理、田间管理技术、疫病防治、病虫害绿色防控和市场营销等内容，旨在帮助农村困难残疾人掌握1-2门农村实用技术，切

实提高自我发展和增收能力。

“这个培训对于我们农村残疾人很实用，以前虽然我也种蔬菜，但从来不知道原来这中间还有这么多学问。我要把这次学到的技术用来种田，我相信科学的方法肯定能让我增收。”参训学员黄某说道。

近年来，广汉市残联已开展农村实用技术培训14期，培训残疾人5000余人次，取得显著成效，涌现出刘家学、万宣政、向贵洪、邱云喜等典型代表。“十四五”期间，计划组织开展培训5期，培训残疾人1000人次以上。